
Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение 

детский сад № 8 г. Батайска 

Встреча казачат атаманами 

 «Наши предки - казаки» 

 
Цель: формирование нравственно-патриотических качеств дошкольников 

через встречу патриотического характера с атаманом 

Задачи: 

- изучение традиций донского казачества 

 - формирование нравственно-патриотических качеств 

 - ознакомление дошкольников с иерархией казаков 

Место проведения: групповая 

 

Участники: проводит атаман ХКО «Островский», Бандовкин 

Ход мероприятия: 

Атаман: . Наша малая родина- край Донской. Прекрасен наш край. Это о нѐм 

так взволнованно написал наш земляк- писатель Михаил Александрович 

Шолохов: аудизапись «Родимая степь под низким донским небом! 

Вилюжины балок, суходолов, красноглинистых яров, ковыльный простор с 

затравевшим гнездоватым следом конского копыта, курганы, в мудром 

молчании берегущие зарытую казачью славу… Низко кланяюсь и по-

сыновьи целую твою пресную землю, донская, казачьей нержавеющей 

кровью политая степь». 

 -  Ребята, а кто же такие казаки? 

 

Ответы детей: Казаки – вольные, свободные люди, удалые. 

Сегодня мы поговорим о казаках, чтобы лучше представить быт, обряды, 

обычаи казаков . 

С давних времѐн на берегах реки Дон селились люди, которых позже стали 

звать казаками. Казаки- это бывшие крестьяне, горожане, мелкие княжеские 

дружинни 

 



Средь донских степных полей 

И кубанских ковылей, 

Где Кубань и Дон текут 

Казаки давно живут. 

 

Гордый и лихой народ 

Заслужил себе почет: 

Храбрость, мужество, отвагу 

На своих плечах несет. 

 

Честью с детства дорожат, 

Любят холить жеребят, 

Из лозы корзины вьют, 

Песни звонкие поют. 

 

Память предков охраняют, 

Веру в Бога почитают, 

И обычаи свои  

Сохраняют на Руси. 

 

 

Всех обычаев не счесть: 

Казаку превыше честь, 

Сабля – гордость казака, 

Не прожить им без коня, 

 

Без ухи и без добычи, 

Уж такой у них обычай. 

И готов любой казак 

За Россию постаять. 

 

Нет на свете плясок краше, 

Если вдруг казак запляшет, 

Если хором запоет –  

Удивит любой народ. 

 

 

Независимый, свободный 

Род казачий очень гордый. 

И не даром на Руси 

Всем знакомы казаки. 

Атаман 



- Сегодня мы вспомним, как жили, какие традиции были в старину у донских 

казаков. И для этого мы совершим экскурсию в прошлое, чтобы узнать о 

быте казаков: их жилище, утвари, одежде, традициях.  

 

- А почему вы должны это знать, почему это нужно знать каждому жителю 

Дона? 

Ответы детец.  

 

- Так с чего же начинается Родина для каждого из нас? С родного города, 

села. С задорной казачьей песни. Всѐ это ваше, самое близкое и дорогое. 

Здесь ваши корни. Родина начинается здесь. 

 

 

- На Дону казаки селились на островах, чтобы враги не смогли незаметно 

напасть на них. Такие поселения назывались казачьими городками. Для 

жилья внутри городка казаки сначала строили землянки, а потом дома из 

дерева и камня. Позже городки стали называться станицами. 

Выбрав место для постройки дома, проводили специальные обряды при его 

закладке . 

На место строительства бросали клочки шерсти домашних животных, перья - 

"чтобы всѐ водилось." 

На конструкцию традиционного казачьего жилища, которое они называют 

куренем, повлияла речная культура Нижнего Дона. 

Казачий курень -двухэтажный. В доме были «верхи» (2-й этаж) и «низы» (1-й 

этаж). Это спасало от разливов рек. Первый этаж в них хозяйственный, 

второй жилой. 

На первых порах в казачьих городках 

поселялись только мужчины. Женщины появлялись несколько позже. 

Главное помещение в казачьем курене - «зало» 

- Главная комната, зало, всегда готова к приему гостей. Здесь стояла лучшая 

мебель и была лучшая посуда. В переднем углу этой комнаты (левом 

напротив входа) располагалась божница (полка или киот, т.е. остекленная 

рама, шкафчик для икон), имевшая несколько икон в богатых серебряных 

окладах В одном углу – постав или горка с красиво расставленной посудой, 

на полу стоял сундук, окованный железом – «скрыня». На стенах 

развешивали сбрую, оружие – шашки, сабли, ружья, пистолеты, иногда 

старинные, переходившие от дедов и прадедов. Зала всегда была готова к 

приему дорогих людей. 

 

 



Спальня в казачьем курене 

В долгие зимние вечера хозяйка пряла пряжу, поэтому неотъемлемой частью 

спальни является прялка. Стены спальни, как и стены зала, были украшены 

фотографиями, на окнах также были цветы. 

Кухня 

Отличительной особенностью кухни и всего казачьего жилья была 

стерильная чистота. Печь подбеливали после каждой стряпни, ведерко с 

белилами всегда стояло под печкой. 

Казачьи семьи 

Главой семьи, конечно, был отец. Он занимался всеми хозяйственными 

делами: на его попечении были все работы, связанные с землѐй, с 

сельскохозяйственным инвентарѐм (его покупка и починка), уход за 

домашними животными. Казаки занимались гончарным делом 

лазоплетением. Кроме того, он принимал участие в общественно-

политической жизни станицы: участвовал в казачьих Кругах, сходах. 

На плечи матери ложилась вся работа по дому. Под еѐ неусыпным контролем 

находилось всѐ, что было связано с питанием семьи: соблюдение постов, 

стол праздничный, стол будничный, забота о белье и ремонт одежды. 

Родители с детства приучали детей к труду и своим отношением ко всему 

показывали пример. Занимались молотьбой зерна, стригли овец, пряли 

шерсть, учили лазоплетению. Слово отца в семье было всѐ равно, что слово 

атамана для войска, ему следовали беспрекословно. Каждый казак с 

малолетства знал и всем сердцем хранил Божью заповедь: 

Слайд: «Чти отца твоего и матерь твою, да благо ти будет и будеши 

долголетен на Земли». 

И отец и мать почитались детьми, которые обращались к ним только на «вы». 

Воспитание мальчика 

Воспитание мальчика начиналось с появления первого зуба. Отец и мать 

возили его в церковь служить молебен Иоанну-воину, чтобы из сына вырос 

доблестный и храбрый казак. 

Лет с трѐх- пяти казачонка уже приучали к верховой езде. Обучение было 

тяжѐлым и постоянным. Рукопашному бою учили с трѐх лет, передавая 

особые, в каждом роду хранившиеся приѐмы. Стрелять учили с семи лет, 

рубить шашкой с десяти. 

Мы рассказали о воспитании мальчиков в семье, а теперь расскажем о 

воспитание девочки . 

Девочки начинали работать с очень раннего возраста. С пятилетнего возраста 

девочка могла уже быть нянькой. Также она училась вышивать, шить, вязать 



на спицах и крючком – это умела каждая казачка. Делалось это в игре: 

обшивали кукол, а учились на всю жизнь. 

- До 12 лет они находились в доме, помогая матери по хозяйству. Учились 

хозяйничать: печь, готовить, прясть и шить, да и по дому управляться. Ведь 

казаки-мужчины много времени проводили в походах, а казачки заменяли их 

и в доме, и в поле. После 12 лет девушки могли принимать участие в 

праздниках, но в качестве зрителей. 

Ведущая: 

- А вот с 16 лет они могли быть и на посиделках. Проводились посиделки в 

основном долгими зимними вечерами, и девушки приносили с собой 

рукоделие и свечи, и неприлично было выпускать его из рук почти до самого 

конца и только под конец девушки пускались в пляс с парнями. 

 

Теперь орудия труда казака 

Большую роль в казачьем быту играли различные промыслы и ремесла: 

кузнечное и гончарное, обработка дерева, лозоплетение, ткачество, вышивка, 

обработка металла. 

С петровской эпохи казаки начали заниматься виноградорством и 

виноделием. Высочайшими мастерами были донские виноделы. Коренные 

жители станицы – казаки – занимались земледелием и скотоводством. 

Повсеместно встречались кузнецы, сапожники, выделывали овечьи шкуры, 

портные. Из собственного сырья ткали холсты, шили рукавицы, одежду, 

изготовляли орудия земледельческого труда. 

 

- Ребята, а кто знает, почему одежда казаков красно-синего цвета? 

Во все времена казаки были преданными и смелыми защитниками своей 

Родины. В 1737 году царица Анна Иоанновна повелела в этих землях создать 

войско для охраны Российских рубежей. За доблестную службу ни раз казаки 

были отмечены наградами. 

Кроме того, в подарок казакам было пожаловано сукно синее и красное. Так 

появилась у Донских казаков сине- красная форма. 

Ведущий: Какие традиции донского казачества мы ценим и сейчас? 

 

Учащиеся отвечают: уважение к старшим, к родителям, отношение к земле 

родной, почитание отчего дома, родного края, служение Отечеству. 

А теперь ВИКТОРИНА "МОЙ КРАЙ ДОНСКОЙ": 

 Какая отличительная особенность формы донских казаков?(на синих 

штанах красные лампасы) 



 Как назывались первые поселения казаков?(казачьими городками) 

 Как называлось жилище казака?(казачий курень) 

 Какие традиции казаков вы запомнили? 

Казаки были очень наблюдательными людьми и на основе своих наблюдений 

составляли приметы, пословицы, поговорки.  

Казак: - Гриб хорош белый, а казак умелый.  

Казачка: - Казачьему роду нет переводу;  

Казак: - Казачья голова, что под дождиком трава;  

Казачка - Донской казак часть не кинет, хоть головушка стынет; 

Казак:- Казак без песен, что виноградная лоза без гроздьев;  

Казачка - Казачьи песни слушать, что мед ложкой кушать;  

Казак:- Казак с конем и ночью и днем; 

 

Теперь мы с вами узнали некоторые казачьи поговорки.  

 

Казак: Собрались мы позабавиться 

Казачка: Да потешиться, поиграть.  

У кого там хмурый вид? 

Казак: Снова музыка звучит! Собирайся, детвора,  

Ждет казачья вас игра! 

Звучит веселая казачья музыка 

Игра в шапку: 

На площадке играющие становятся, образуя круг, в центре стоит один из 

игроков. стоящие по кругу игроки бросают один другому шапку. Стоящий в 

кругу должен поймать шапку в тот момент, когда она перелетает от одного 

игрока к другому, или попытаться вырвать ее из рук игроков. 

 

 

Правила игры: 

Шапку перебрасывают, не соблюдая порядка, взад или вперед. Если 

стоящему в кругу удается поймать шапку, то он садится в круг. А тот игрок, 

у которого была отнята шапка или который вовремя не поймал шапку, 

остается стоять в кругу. 

 

Игра «Веревочка» : 

Один ученик крутит веревку, а другие прыгают через нее, кто не успел, 

выходит из игры. Кто дольше продержится 

 

Казак: А теперь мы отдохнем 

Казачка: Да загадки разберем! 



 

Казак: Крепка, звонка да отточена? (Сабля) 

Казачка: На чужой спине едет, на своей груз везет? (Седло) 

Казак: На солнышке полежал, да весь в Дон убежал? (Снег весной) 

Казачка: Пришли казаки без топоров срубили избу без углов (Муравьи) 

Казак: Лохматый казак, посередке кушак, по двору ходит, порядок 

наводит? (Метла) 

Казачка: Кривой двух братцев понес к Дону купаться. Пока братцы 

купаются, кривой без дела валяется? (Ведра и коромысло) 

 

 


